

FÜZESABONYI HÍRADÓ



FÜZESABONY VÁROS ÖNKORMÁNYZATÁNAK IDŐSZAKI TÁJÉKOZTATÓJA

Megjelenik: március, június, augusztus, október, december hónapokban, 3200 példányban.

A napokban arra a történelmi tetre emlékezünk, melyet népünk emlékezetében 1956. október 23-a fémjelez. De ez a dátum nemcsak a mi emlékezetünkben él, hanem világszerte számon tartott évforduló.

Ma arra emlékezünk, hogy 1956 okt. 23-án a kis magyar nép - megelégtelve a sztálinista diktatúra szörnyűségeit - felkelt elnyomói ellen.

Forradalmi felkelés formájában adta tudtára a szovjet és a hazai elnyomóknak, az egész világnak, - hogy nem hajlandó tovább túrni az ÁVÓ, a szovjet tankok, a kitelepítések, a kényszermunkatáborok, a terménybeszolgáltatás, a kolhozok, a besúgók világát, a szabadságjogok sárba tiprását, és ezek helyébe szabadságot, függetlenséget, demokráciát akar.

Az 1956. október 23-án kitört forradalom és az azt követő szabadságharc már a maga idején is világeseeménynek számított, hiszen önmagán túlmutató esemény volt.

Nemcsak az váltotta ki a világ elismerését, hogy egy kis nép fellázadt, sőt fegyveres harcot vívott egy nagyhatalom ellen, hanem az a példa is, hogy lám: a szovjet birodalom nem sérthetetlen, fel lehet vele venni akár a fegyveres küzdelmet is, sőt: rést lehet ütni a szocialista világrendszernek nevezett, de valójában a szovjet hatalmi tömbön.

1956. október 23-a olyan kivételes évforduló a magyar emberek értékrendjében, amely minden évben megkülönböztetett ünnepnek számít.

1956 máig ható példája annak a hősiességnek, amely következtében a nemzet újra fel tudott emelkedni létének egyik mélypontjáról, és ha csak néhány napra is, de ki tudta vívni szabadságát és meg tudta teremteni egységét.

Közel 50 évvel az események után szabadon emlékezhetünk forradalmunkra, és méltó módon adózhatunk mindazok emlékének, akik cselekvő módon fejezték ki, hogy elégük van a szélsőséges politikai, ideológiai hazudozásoktól átszótt társadalmi rendszerből.

Sokakat az elégedetlenség, a harag és a felháborodás

vitt az utcákra, a barikádokra, a fegyveres felkelők közé. A forradalom derékhada: az egyetemi ifjúság, az alkotó értelmiség és a munkásság azonban tudatosan akart is valamit.

Nemcsak valami ellen, hanem valamiért küzdöttek: nemzeti függetlenségért, a többpártrendszerre alapozott demokráciáért, az alkotmányosságért, a termelő-és alkotó munka értelméért. Ezeket a célokat foglalták magukba a forradalmi ifjúság és értelmiség követelései.

A forradalom napjaiban a történelem a nép által megszállt utcákon alakult tovább. A fegyveres küzdelem a Rádió épülete előtt kezdődött, innen terjedt tovább. A

változásoknak
görcsösen
ellenálló ha-
talam ellen
megkezdett
harc - a szov-

jet csapatok beavatkozását követően - az idegen befolyástól mentes Magyarországért folytatott szabadságharccá vált.

1956-ban nemcsak politikából vizsgázott kitűnően Magyarország, hanem etikából is. Az emberek féltékenyen őrizték a forradalom tisztaságát.

Nagyvonalúak és humánusak voltak. Befogadták a szorongókat, kitalították soraikból a tisztességteleneket, az önkényeskedőket.

A világ 1956 októberében Magyarországra figyelt. A világsajtó Dávid és Góliát küzdelméről írt. A magyarországi felkeléssel kapcsolatban az amerikai külügyminiszter az elnökválasztási kampány keretében, Dallasban elmondott beszédében többek között kijelentette:

...A hősi magyar nép ... a Vörös Hadsereg páncélosainak halált osztó tüzevel szállt szembe. Ezek a hazafiak saját életüknél is többre becsülik a szabadságot. És valamennyi, a szabadságot békében élvező ember ünnepélyes kötelessége, hogy minden igazán hasznos eszközt megragadjon, hogy ne hiába haljanak meg a szabadságért az életüket feláldozók."

Olyan nagyságok is elismeréssel adóztak a kis magyar nép világra szóló cselekedetének, mint Albert Camus, aki - a többek között - a következőket írta:

"A legázolt, bilincsbe vert Magyarország többet tett a

1956. október 23.

Oktober 23. vasárnap 15.30 városi ünnepség. Helye: Házasságkötő terem
Ünnepi beszéd; Műsor: Gárdonyi Géza Színház színművészeinek műsora Pálffy Zoltán vezetésével; Nyugdíjasklub énekkara ünnepi dalokat énekel

szabadságért és igazságért, mint bármelyik nép a világon az elmúlt húsz esztendőben. Ahhoz, hogy ezt a történelmi leckét megértse a fülét betömő, szemét eltakaró nyugati társadalom, sok magyar vérnek kellett elhullnia - s ez a vérfolyam most már alvad az emlékezetben.”

Engedjék meg, hogy néhány olyan emlékképet is idézzek, melyet a füzesabonyi születésű Sári Gál Imre, az 1956-ban az Egyesült Államokba emigrált író, költő is megörökített az Élet és Irodalom egyik számában:

Mártonffy István, az 1956-os győztes szabadságharcot úgy köszöntötte, hogy a New York-i Szabadság -szoborra kitűzte a magyar lobogót. A véres orosz intervencióra pedig Serényi István atléta azzal válaszolt, hogy hatalmas gyászkendővel bekötötte a fáklyát emelő Nagyasszony mindkét szemét. A New York-i Képes Magyar Magazin is címdalton, hatalmas fotóval emlékezett meg az esetről. Nagy Imre kivégzésekor is óriási méretű magyar gyász volt az USA-ban. Clevelandben például a testvéri rabnemzetek emigránsaival karöltve, lengyel, litván, észt, finn több száz autós tiltakozó felvonulása folyt a Kossuth szobrot megkerülve az amerikai sajtó kíséretével a belvárosra át. Nagy Imre emléke és neve az USA-ban összefonódott a békével és szabadsággal.

A szolidaritási hullám később is megerősödött. A már említett atléta 1962 őszén FREEDOM FOR HUNGARY - Szabadságot Magyarországnak felirattal a trikóján keresztül gyalogolt az USA-n Los Angeles-től New Yorkig. A közbeeső településeken a médiának nyilatkozott útja céljáról: felrázni a közvéleményt magyar ügyben.

Sári Gál Imre személyes emlékére is utalt, mikor leírta, hogy

1957. január 9-én, New Yorkban, Manhattanban egy kiskocsmá pultjánál egy néger munkás egy -egy üveg sört fizetett minden előzmény nélkül neki és két társának, mikor megtudta, hogy magyar menekültekkel áll szembe.

A forradalmat akkor, 1956-ban leverték, de 1956 tanításai ma is érvényesek. Nem elegendő, ha csupán az emlékeket elevenítjük fel és az egykori harcok színhelyeit megkoszorúzzuk. A magyar forradalom tanításait kell ma birtokunkba venni és megvalósítani, politikai hovatartozástól függetlenül. Napjainkban sajnos van rá példa, hogy pártok igyekeznek kisajátítani a forradalom eszméjét, noha a nemzet, a kormány, a politika dolga a méltó emlékezés, az, hogy a mártírok áldozatvállalásának megadjuk a tiszteletet, emléküket a nemzeti hagyomány részévé tegyük!

A forradalom és szabadságharc miniszterelnökének, Nagy Imrének életútja példázata annak, hogy a híd szerepét töltsse be a magyar történelemben, sőt napjaink közéletében is. Olyan ember volt, aki a pártállamban a jogállamot kereste. A múltó idő mindig feledteti a történelem tanítását, de mindig hisszük, hogy soha többé nem lesz szükség az általa példázott vértanúságra.

1956 üzenete kapcsán az egészséges politikai közgondolkodás egyet kell hogy értsen: “A zsarnokság kisarjadhatsz balról is, jobbról is, de a szabadságnak nincs pártállása!”

Az utókor feladata: keresse, hogy a megtörténektekből mi volt az érték, a maradandó, az elismerésre és követésre méltó, mi az, ami a múlt tapasztalataiból ma is használható.

Október 23-án a modern polgári köztársaság kikiáltását is ünnepeljük.

Az 1980-as években felgyorsult a kétpólusú világrendszer bomlása. Kelet - Európában megkezdődtek a rendszerváltási folyamatok. Hazánkban a hatalom és a társadalom megegyezésének értelmében 1989. október 23-án kikiáltották a Magyar Köztársaságot. Ez az 1946-os köztársaság folytatójának tekintette magát. Hiszen akkor, már ismert okok miatt, nem sikerült a demokrácia kiépítése.

1989 után joggal bízhatunk abban, hogy végre megszületik a társadalmi béke, és megtaláljuk helyünket ebben a globalizálódó, de a saját értékeket is megőrző, formálódó világban.

Hiszünk abban, hogy végre érvényesülni fog a modern demokráciák alapelve: Ami mindenkire tartozik, ami mindenkit illet, azt mindenkinek jóvá kell hagynia.

A rendszerváltás óta hosszú utat tettünk meg, Méltán lehetünk büszkék mindarra, amit elértünk. Ma Magyarországot szabad, demokratikus, békés ország. A magyar Köztársaság sikeres, mert minden vita ellenére, az egymást követő kormányok mindegyike épített elődei munkájára.

Hinnünk kell abban, hogy az országban lévő energia nem forgácsolódhat szét gyűlölködő ideológiai vitákban. Ahogy Eötvös József mondta egykor: “A demokrácia kötelessége, hogy dolgozzon, s művelje magát.” Egyetlen Magyarország van, közös sikerekkel, és - sajnos néha - közös kudarcokkal.

Napjaink köztársaságának célja, a szociáldemokrácia, a liberalizmus és a konzervativizmus értékeinek integrálása. Ennek kipróbált, bejáratott színterét jelentheti az EU. Egy olyan hagyományokra épülő közösség, amely a kultúra, a humanizmus, a felvilágosodás, a szabadságszeretet hagyományaira épül.

Ma minden korábbinál szorosabb a kapcsolat a világ eseményei és a magyar hétköznapok között. Magyarország máris a nemzetközi közösség megbecsült tagja. Megbízható partnerek vagyunk, s múltunk, jelenünk alapján számítanak ránk. És újra számít az is, hogy mit mondunk, mit teszünk. Súlyunkhoz mérten lehetőségünk van érdekeink szerint alakítani a világ eseményeit.

A politikai, gazdasági, társadalmi együttműködések jelenleg nincs más életképes alternatívája!

Az EU, mint az európai kultúra éber őre, lehetőséget teremt arra, hogy ne kelljen újra élnünk a múltunkat, hanem nemzeti kultúránkat, hagyományainkat szabadon továbbadhassuk utódainknak.

Nemzetünk legnagyobbjainak szellemi öröksége lehet útravalónk megkezdett utunkon. Most az a feladatunk, hogy átmenjünk a nemzeti múltat az európai jövővel összekötő hídon. A felelősség - miképp múltunk és jövőnk is - közös, a mindannyiunké!

Ha 56 szellemét tovább akarjuk éltetni, át kell vennünk azt a hitet, elszántságot, ami a cselekvőket lelkesítette, s a napi teendőnkben az ő példájukból erőt merítve kell tennünk a dolgunkat.

56 eszméjét ápolni - valamennyiünk feladata.

Sok munka vár ránk, hogy 56 eszméje, a köztársaság eszméje az élet minden területén valósággá váljon! Ehhez kívánok a társadalom minden tagjának hitet, kitartást!

Ifjúsági oldal

LAVINA negyedszer

Idén immár negyedik alkalommal rendeztük meg a LAVINÁT (Lehetőség A Vidék IfjaiNAk Fesztivál). 2005. szeptember 16-án, pénteken délután kiállítás megnyitóval vette kezdetét az ifjúsági seregszemle. Az iparművészeti egyetem hallgatóinak munkái mellett jópár füzesabonyi fiatal alkotásait is megnézhattuk. Vass Orsolya grafikáit, Bukta Zsolt karikatúráit, Tóth Tibor üvegmunkáit. Az Ákom Bákomp Kézműves Műhelyben indiánfonatot készíthettek az érdeklődők.

Délután kezdődtek a koncertek a Községi Ház nagytermében. A fellépő zenekarok többsége a környező városokból érkezett. Színpadra lépett Egerből a Dead Kaminsky, a Shapat Terror és a Vírus, Mezőkövesdről az Ecliptica. Távoli vendégként köszönthettük a Tűzmadár és a Persona Non Grata zenekarokat. Nagy öröm, hogy végre egy füzesabonyi és dormándi fiatalokból álló zenekarnak is tapsolhatt a közönség. Fellépet és nagy sikert aratott a Dead Night együttes. Új helyszíneként indítottuk a Hipnodia termet, ahol elektronikus zenei produkciókat tekinthetett meg a nagydíj. Felléptek Egerből Neuro és Hologroove, Hevesről Freaky-P, míg Füzesabonyt Lektron és a 100% Orange formáció 1/3-a (Németh János) képviselte. A buli teremben Dj Jorgosz és Dj Kojak gondoskodtak a hajnalig tartó jó hangulatról.

Szombaton Simon Viktor és Fogarasi Gábor tartott diaképes utibeszámolót az Adriai tenger élővilágáról, majd az Arcok Álruhában Amatőr Ifjúsági Színtársulat adta elő a Koltay-Szűts szerzőpáros A Megfeszített című rockoperáját. A fesztivált könnyed karaokke buli zárta, ahol egy kicsit a szervezők is elengedhették magukat.

A rendezvény szervezésében 50 fiatal segítő vett részt, a fellépők száma 80 fő volt, a rendezvényre körülbelül 350-en látogattak el. A 2005-ös LAVINA Fesztivál sikeresen zárult, a szervezők (FIGYÚSZ Egyesület, Mezőtárkányi Ifjúsági Kör) az immár hagyományos kulturális összejövetel folytatását tervezik 2006-ban is.

Köszönetnyilvánítás támogatóinknak:

A Figyűsz Közhasznú Kulturális és Sport Egyesület és a Mezőtárkányi Ifjúsági Kör köszönetet mond a LAVINA Ifjúsági Fesztivál segítőinek, támogatóinak: Füzesabony Város Önkormányzatának Ifjúsági és Családsegítő Bizottsága; Miniszterelnöki HivatalVárosi Könyvtár és Községi Ház; Füzesabonyi Városi Televízió Kht; Köszönjük, hogy hozzájárultak az ifjúsági rendezvény sikeréhez!

Rendezvények

Október 19-én, szerdán a Füzesabonyi Kistérségi Civil Koordinációs Tanács kistérségi fórumára várjuk az érdeklődőket. Előadást hallhatunk: *Magyarország Európa csomópontjában: az Európai Unió közlekedési stratégiája, különös tekintettel a vasútra* címmel. Előadó: Rotyis József, a Közlekedési és Vízügyi Minisztérium munkatársa

2. napirendként Takácsné Szigeti Ilona, a Nemzeti Civil Alapprogram É-Magyarországi Régiós Kollégiuma munkatársa számol be a 2005. évi NCA pályázati tapasztalatokról, a pályázati elszámolás rendjéről.

Október 23. vasárnap 15.30 városi ünnepség. Helye: Házasságkötő terem

Ünnepi beszéd; Műsor: Gárdonyi Géza Színház színművészeinek műsora Pálffy Zoltán vezetésével; Nyugdíjasklub énekkara ünnepi dalokat énekel

Október 29. szombat 18.00 kezdettel a Községi Ház színpadán fellép: **Bódi Guszti és a Fekete Szemek.** Jegyek elővételben 1200 Ft áron megvásárolhatók a Városi Könyvtárban, ill. helyszínen 1500 Ft-ért.

November eleje: Lisztóczi László nyug. főiskolai tanár Pájer Antal füzesabonyi plébános életét és munkásságát mutatja be. Szakmai körökben a vallásos költészet Petőfijeként ismert papköltő 11 verseskötete jelent meg életében, Petőfi Sándor barátként tisztelte. A Könyvtárbaráti Társulás nyilvános rendezvénye helyszíne a városi könyvtár.

November vége: Adorján Gábor természetfotóinak kiállítás megnyitójára kerül sor a városi könyvtárban.

November 21. hétfő 16.00 Korda György, Balázs Klári, Araczkó László ingyenes koncertje lesz a szépkorú rajongóknak. A fellépés előtt fotó, kazetta, CD dedikálásra, beszélgetésre várjuk a fellépőkkel a közönséget. A rendezvény helye: Községi Ház nagyterme

December: Karácsony meghitt ünnepi pillanatait idézve: Cseh Károly, mezőkövesdi költő Bibliás Föld c. kötetbemutatójára kerül sor a Városi Könyvtárban.

Füzesabony múzeumai...

5 éve, 2001. októberében került a régészeti gyűjtemény a vasútállomás épületébe...

Érdeemes megemlékeznünk az előzményekről is!

Az elmúlt időszakban több idős füzesabonyi lakos emlékeztetett arra, hogy milyen gazdag néprajzi anyagú kiállítás volt a községnek a II. világháború előtt. Ez adta a döntő indítást ahhoz, hogy a Füzesabonyi Híradóban is megemlékezzünk a községi múzeumról, melyet 1928-ban avattak, valamint az 1991-ban létrehozott régészeti kiállítóhelyről. Ebben korabeli dokumentumokat hívunk segítségül.

Az EGER c. lap 1930. július 6.-i száma „Füzesabony példát ad múzeumával az ország többi községeinek” címmel közölte múzeum bemutató cikkét:

Annak a kulturális fejlődésnek eredményeként, mely sokáig minden kultúrértéket az ország fővárosába halmozott fel, ezeket az értékeket megőrkítő múzeumok nagyon hosszú ideig kizárólag Budapesten létesültek. Csak később talált otthonra a muzeális gondolat az ország vidéki városaiban, a községek kultúrértékeinek megmentésére még ma is kevesen gondolnak.

Épp ezért bír különös jelentőséggel Füzesabony község azon kezdeményezése, melyről a „Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesületének hivatalos lapja oly dicsérettel nyilatkozott egyik legutóbbi számában.

A községi múzeumok gondolatát propagálva, követendő például Füzesabony kétéves múzeumát mutatja be, követendő voltánál fogva.

Községi múzeum Füzesabonyban

A községháza egyik üres szobája a községi múzeum első, de már szűk hajléka. Egy régi íróasztal a múzeum első berendezése. Érdekes képet adnak a múzeum tárgyai arról, hogy itt falun mit lehet összegyűjteni és azokból következtetni lehet arra, hogy milyen arányban lehet és kell fejleszteni a múzeumok legalsó tagozatát.

Amint belépünk, az első, ami szembeötlik, öt ezüst serleg, a Tűzoltó Egyesület versenydíjai. Mellettük ércpénzek különböző időkből, háborús és román megszállás idejéből való papírpénzek és bónok. Továbbá a község címerképe és pecsétnyomata, valamint az egyik helyi dalkör (a MÁV Dalkör) zászlaja és annak szalagjai.

Történeti emlékként sorakoznak a község naplói 1803-tól 1820-ig. A kurrensok könyve 1850-ből, az 1853-as tagosítási térkép, képviselő testületi jegyzőkönyvek 1890-ből, és eseménynapló 1925-től napjainkig. Igen értékes emlék egy adókönyv az 1840-es évekből.

Több katonai emlék: felszerelési tárgy és fegyver a világháborúból – a hazatérő katonák ajándéka.

A községben történt eseményeket és állapotokat is több tárgy örökíti meg. Ezek között találunk egy utcai lámpát a villanyvilágítás előtti időből, egy alabárdot /hosszú szűrőfegyver a hegyén törrel, hosszú nyélre erősítve/, egy vonat összekötéséből származó sinderabot, a régi templom egyik szobrát és a községről szóló újságcikkeket, egy doktori értekezést (Váczai Mihály: Háromnyomásos gazdálkodás Füzesabonyban), egy táblát a község adófizetőinek névsorával, amiben a község törzslakói is fel vannak sorolva 1720-1735-ig.

A község fejlődését, a háború előtti és utáni állapotokat szemléltető grafikonok mutatják be: népességi, ipari, gazdasági, adózási és kulturális viszonyokat jellemző. Már a mai szerény keretek között is igen értékes része a múzeumnak a néprajzi gyűjtemény, mely a kihálóban lévő népviselet emlékeit, egyes házi berendezési tárgyakat, edényeket, szövöszközt, tulipános menyasszonyládát stb. mutat be. A füzesabonyi asszonyok népviseletét két felöltöttetett bábu ábrázolja. Egy menyecske és egy asszony színváltozatokban gazdag ruházata őrzi a kor itteni viseletét.



Néhány kitömött madár, fehérfogoly, víziszalonka, lángbagoly, vörösvércse és egy hermelinnyest utal a község korábbi állatvilágának ritkább példányaira. Néhány megkövesedett fa-, és az artézi kút fúrásánál felhalmozott földrétegek emlékeztetnek a község geológiai viszonyaira. Külön említést érdemel a község területén feltárt bronzkori lelőhely tárgyi emlékei, mely a Füzesabonyi Kultúra néven került a kor feltárt leletanyagába.

Ezeket a tárgyakat kizárólag a lakosság önkéntes adománya és az előljáróság lelkesedése hozta össze, némely felszerelési tárgytól eltekintve. Füzesabony község múzeumának alapítása bizonyítja, hogy a községekben is van helye múzeumlapításnak. Ha a Füzesabony példáját általánosítjuk, megtaláljuk a községi múzeum első kereteit.



A füzesabonyi múzeum egy olyan kis múzeum, amely a helyi emlékeket tárja fel az érdeklődők előtt, bemutatja a község múltját és jelenét, természetrajzi viszonyát, a község népével megismerteti hazánk történelmét, szépségeit, népi kultúránk kicsiny de igaz gyöngyszemét.

Hogy mi lett a méltán példa értékű múzeum sorsa? Az elmúlt években sok embernek feltettem a kérdést, de határozott választ nem adott senki.

Egyesek szerint Papp Irénke és Gregus Ilonka csomagolta össze a múzeum tárgyait és vitték fel a községháza padlására a közlő front hírére 1944 októberében. Innen a csomagok – ha voltak – eltűntek. Az 1919-es születésű Szabó Sándor, aki barátjával többször bejárta a település utcáit a legnehezebb időkben is – tudni véli, hogy a II. világháború idején a füzesabonyi népviseletet bábukat látta a községháza előtti sáros árokban, ott mentek tönkre. A többi tárgyról ő sem tudott többet.

Mindent összevetve sajnos csak azt állapíthatjuk meg, hogy megyehíres múzeumunk a II. világháborús események áldozatává vált.

(Egy kis népviseletes baba található még a Széchenyi Általános Iskolában, valamint a helyismereti képeslap gyűjteményünkben is vannak füzesabonyi népviselet reprezentánsai. A vasútállomással és népviselettel kapcsolatos fotók megtekinthetők a város honlapján: www.fuzesabony.hu / Mozaik menüpont alatt, valamint további képeslapok tölthetők le a megyei elektronikus könyvtár képeslapgyűjteményéből, www.brody.iif.hu.

Hosszú, hosszú évekig, évtizedekig nem történt semmi. 1991-ben Zay Béla pártfoglalásával azonban újra egy újabb kezdeményezés hozta meg gyümölcsét a régészeti kiállítóhely avatásával, a Mátyás király úton. Erről Bernáth László, Az egri vár híradója 23. kötetében megjelent cikke tudósít: „*Füzesabony története a régészeti leletek tükrében*” címmel kiállítás nyílt 1991. dec. 20-án Füzesabonyban, a Mátyás király út 27. sz. épületben...*Fiatal városunkban már 1986-ban megteremtődtek a feltételek egy helytörténeti gyűjtemény, kiállítóhely létrehozására. A hosszú, kitartó gyűjtő, feltáró, rendszerező tudományos feldolgozó és restaurátori munka ékes bizonyítéka az ünnepélyes keretek között megnyitott kiállítás. Jelentőségét, értékét növeli az a tény, hogy Heves megyében ez az első ilyen jellegű kiállítás, amely híven tükrözi városunk és környezetének korai településtörténeti képét...*”

Mi lett a folytatás?

2000. október 23-i ünnepség keretében avattuk az új kiállítást a vasútállomás épületében. A leromlott állapotú Mátyás király úti kiállítóhelyről egy forgalmas, központi helyre kerültek a régészeti tárlók, ahol sokan tekintették már meg. Bemutatásra került a Fótér 2001 áprilisi adásában is.

A régészeti leletekről: a Füzesabonyi Középső Bronzkori Kultúra leletanyaga a Magyar Nemzeti Múzeum állandó kiállításán is megtekinthető, a világ összes egyetemén oktatják a régészhallgatóknak.

Érdeklőség: Az M3-as autópálya nyomvonalában zajló feltárások szarmata kultúra leletanyagait Kecskemét központi múzeumban láttam 2001 nyarán. Az országos vándorkiállítás azóta valószínűleg az ország több nagyvárosában megfordult, hirt adva városunkról.

Ismerjük meg a leleteket, legyünk büszkéek rá!

Sipos Attila

A Kandó utódok látogatása Egerfarmoson

2005. július 16-án a „Falunap”-on Egerfarmosra látogattak a falu temetőjében 120 évvel ezelőtt (1885) eltemetett, Kandóként utolsóként itt élt „Nagys. Egerfarmosy Kandó Ferencz” ükunokái, akik tisztelegtek a régi síremlék helyett 1906-ban emelt sírkőnél és Kandó Kálmán szobornál, ami 2000-ben készült.

Egyben emlékeztek arra, hogy ősük, Kandó György 430 évvel ezelőtt, 1575-ben kúriát kapott és telepedett le az akkori Farnoson (!) és itt éltek-haltak több mint 300 évig. Ekkortól használták a Farnosy, majd az Egerfarmosy előnevet.

Az ükunokák közül Kandó Judit villamosmérnök azt írta: „Mindig tudtam, hogy az egerfarmosi előnév fontos számunkra.”

A másik ükunoka, Szalay Pál úgy nyilatkozott, hogy „Szinte Egerfarmos nevét tanultam meg először, mivel anyámat Kandó Klárának hívták. Hallottam, hogy Kandó Kálmán mérnök és a két testvér, nagyapám (ifj. Kandó Ferencz) és Kandó Béla ... együtt jártak Farmoson” ... 1906-ban más Kandókkal. Ekkor temették Tiszafüreden Kandó Kálmán édesapját, Kandó Gézá. (Kandó Kálmán nagyapja, József testvére volt „Nagys. Kandó Ferencznek”, ő is itt született és itt élte ifjú éveit (1797-1884).

Kandó Judit azt írta, hogy „az elmúlt években Miskolctól Szegedig Kandó Kálmán ünnepekre családtagként engem hívtak, ami nagyon megtisztelő volt számomra. Most átadom a stafétát a legfiatalabb utolsóként Kandó nevet egyenes ágon viselő két lánynak, Krisztinának és Eszternek, Kandó György unokatestvérem (gépészmérnök) lányainak, de azért én is részt kívánok venni az egerfarmosi ünnepségen.”

Egerfarmoson már a lányok helyezték el a koszorút a szobornál, kiegészülve Szalay Klára lányával, Klárával, mint szép-unokák.

Távozásukat követően, nagy meglepettségüket, és köszönetüket fejezték ki a Kandó Kálmán Alapítvány régi és mostani vezetőinek, a falu vezetésének a fogadtatásukért és vendégül látásukért.

Bíró Károly
nyugdíjas vasutas



Füzesabony Város Önkormányzatának 18/2005/(IX.15.) rendelete,

A költségvetési előirányzatokról szóló 5/2005/(II.15.) rendeletének módosítása

2005. évi féléves beszámoló

Füzesabony Város Önkormányzatának Képviselő-testülete a helyi Önkormányzatokról szóló többször módosított 1990. évi LXV. törvényben biztosított jogkörében, az államháztartásról szóló többször módosított 1992. évi XXXVIII. törvényben foglaltaknak megfelelően – figyelemmel a Magyar Köztársaság 2004. évi CXXX. törvényben foglaltakra az alábbi rendelet alkotja.

1.§.

A rendelet hatálya kiterjed a Képviselő-testületre és annak bizottságaira, az önkormányzat felügyelete alá tartozó

- a. önállóan és részben önállóan gazdálkodó költségvetési szervekre,
b. az önkormányzat Polgármesteri Hivatalára.

2.§.

/1/ A Képviselő-testület az Önkormányzat – beleértve a költségvetési szerveit – évi költségvetési módosított előirányzatának főösszegét

1.858.157 eFt bevétellel

1.858.157 eFt kiadással

állapítja meg.

A bevételi előiránnyal szembeni teljesítést 936.434 eFt-ban, a kiadási előiránnyal szembeni teljesítést 927.369 eFt-ban állapítja meg.

/2/ Az Önkormányzat az összesen bevételéből

a működési bevétel előirányzatát	80.068 eFt-ban,
a felhalmozási és tökejellegű bevétel előirányzatát	129.936 eFt-ban,
a helyi adók előirányzatát	190.245 eFt-ban,
az átengedett bevételek előirányzatát	328.707 eFt-ban,
a költségvetési támogatás előirányzatát	648.619 eFt-ban,
az átvett pénzeszköz előirányzatát	264.797 eFt-ban,
a működési hitel előirányzatát	99.420 eFt-ban,
az előző évi pénzmaradványt	115.551 eFt-ban,
a felhalmozási költsön visszatérülés előirányzatát	814 eFt-ban,

határozza meg.



ebből: a személyi juttatás előirányzatát	726.518 eFt-ban,
a járulék előirányzatát	241.325 eFt-ban,
a dologi kiadás előirányzatát	369.574 eFt-ban,
a működésre átadott pénzeszközök előirányzatát	18.637 eFt-ban,
a társadalmi juttatások előirányzatát	99.105 eFt-ban,
az ellátottak juttatása előirányzatát	4.711 eFt-ban,
a működési tartalék előirányzatát	16.963 eFt-ban,
a hiteltörlesztés előirányzatát	100.000 eFt-ban,
a felújítási kiadás előirányzatát	42.266 eFt-ban,
a felhalmozási kiadás előirányzatát	195.407 eFt-ban,
- ebből a felhalmozásra átadott pénzeszközök előirányzatát	22.255 eFt-ban,
a felhalmozási tartalék előirányzatát	31.651 eFt-ban,
a felhalmozási hitel visszafizetésének előirányzatát	12.000 eFt-ban,

határozza meg.

3.§.

Az önkormányzat bevételei között 99.420 eFt működési hitel előirányzat van tervezve.

4.§.

A rendelet:

- 1. melléklete:** Füzesabony Város összes pénzforgalmi bevételét és kiadását,
2/1. melléklete: Füzesabony Város működési mérlegét,
2/2. melléklete: Füzesabony Város felhalmozási mérlegét,
2/3. melléklete: Füzesabony Város Kisebbségi Önkormányzatának pénzforgalmi mérlegét,
3. melléklete: Füzesabony Város bevételeinek címrendes bontását,
4. melléklete: Füzesabony Város kiadásainak címrendes bontását,
5. melléklete: Füzesabony Város normatív állami támogatásait jogcímeik szerint,

- 6. melléklete:** Füzesabony Város felhalmozási kiadásait,
7. melléklete: Füzesabony Város Kisebbségi Önkormányzatának költségvetési határozat-tervezetét, Füzesabony Város hitelképességének vizsgálatát,
8. melléklete: Több évet érintő kötelezettségvállalások áthúzó hatásait,
9. melléklete: Közvetett támogatásokat,
10. melléklete: Előirányzat-felhasználási ütemtervet,
11. melléklete: Költségvetési évet követő két év irányszámait,
12. melléklete: Címrendes listát,
13. melléklete: Költségvetési rendeletmódosítási kötelezettséget,
14. melléklete: Előirányzat-módosítási összesítőt,
15. melléklete: Előirányzat-módosításokat,
16. melléklete: Átmeneti gazdálkodás beszámolóját,
17. melléklete: Szöveges kiegészítést mutatja be.

5.§.

/1/ 2005. június 30-án az általános tartalék előirányzata:

a működési céltartalék előirányzata:	1.900 eFt,
a felhalmozási céltartalék előirányzata:	3.513 eFt,
az államháztartási céltartalék előirányzata:	31.651 eFt,
	11.550 eFt.

- /2/ A tartalékok felhasználása az SZMSZ-ben és jelen rendelet 14. mellékletében rögzített szabályok szerint történhet.
/3/ A pénzmaradványi céltartalék felhasználásáról a Képviselő-testület a 2004. évi beszámoló elfogadását követően döntött.
/4/ A működési és felhalmozási céltartalék jogcímeit a 2. melléklet részletesen felsorolja.

6.§.

- /1/ Az intézmények engedélyezett létszámkeretét a 4. melléklet tartalmazza.
/2/ Az álláshelyekkel kapcsolatban az intézményvezetők kötelesek az intézmény feladatváltozásáról haladéktalanul írásban értesíteni a polgármestert és a jegyzőt.
/3/ A tartósan üres álláshelyekről az önálló gazdálkodási jogkörrel bíró intézmények haladéktalanul kötelesek jelentést adni a polgármester és a jegyző felé.
/4/ A Remenyik Zsigmond Gimnázium, Postaforgalmi Szakközépiskola és Diákotthon engedélyezett álláshelye 2,5 fővel 2005. szeptember 1-től nő. A növekedés a 4. mellékletben a börtömeknek része, de az álláshely növekedés szeptembertől kerül beépítésre ha indul a 0. évfolyam.
/5/ A betöltetlen álláshelyek betöltése a polgármester engedélyével történhet.
/6/ A Városüzemeltetés engedélyezett álláshelye a közhasznú és a közcélú foglalkoztatottak álláshelyét nem tartalmazza.
/7/ A Polgármesteri Hivatal engedélyezett álláshelye tartalmazza a polgármester és az alpolgármester létszámát is.

7.§.

- /1/ Füzesabony Város köztisztviselőinek illetményalapja 2005. évben 35.000 Ft.
/2/ Füzesabony Város Önkormányzatának 19/2003/(XI.25.) rendelete, a polgármester, az alpolgármester, a képviselő-testületi tagok, a bizottsági elnökök és bizottsági tagok díjazásáról szóló rendelet 1.§-a az alábbiak szerint módosul:
A polgármester havi illetménye a Köztisztviselők jogállásáról szóló 1992. évi XXIII. tv. 42.§. (1) bekezdése szerint elfogadott mindenkori illetményalap 12,5-szerese: 437.500 Ft/hó.
Fentebb hivatkozott rendelet 3.§-a az alábbiak szerint módosul:
„A Képviselő-testületi tagok tiszteletdíja (továbbiakban alapdíj) az 1992. évi XXIII. tv. 42.§. (1) bekezdése szerint elfogadott mindenkori illetményalap 1,51-szerese, azaz 52.850 Ft/hó.”
A 4.§-a az alábbiak szerint módosul:
„(1) Az egy bizottsági tagságot ellátó Képviselő-testületi tag tiszteletdíja az alapdíj 125%-a: 66.063 Ft/hó.”
„(2) A kettő, vagy több bizottsági tagságot ellátó Képviselő-testületi tag tiszteletdíja az alapdíj 150%-a: 79.275 Ft/hó.”

„(3) A bizottsági elnökök tiszteletdíja a 3-4.§. alapján megállapított díjazáson túl az alapdíj 50%-ával egészül ki, azaz 105.700 Ft/hó.”

8.§.

/1/ Átadott pénzeszköze a 2005. évi költségvetés 40.892 eFt-ot irányoz elő.

/2/ Az átadott pénzeszközzel támogatott szervezet, egyesület, magánszemély tárgyát követő január 31-ig köteles elszámolni. Az elszámolásnál dokumentummal alá nem támasztott összegek visszafizetéséről tárgyát követő január 31-ig köteles a támogató gondoskodni.

Az elszámolásról az éve beszámoló keretében kell tájékoztatni a Képviselő-testületet.

/3/ Füzesabony Város Önkormányzata 2005. évben szennyvízhálózatra történő rácsatlakozási támogatást a 2002. évet követően rácsatlakozók esetén csak az alábbi feltételekkel rendelkező lakosoknak biztosította:

1. a rácsatlakozás 2004. december 31-ig megtörtént,
2. a rácsatlakozó 2005. március 31-ig benyújtotta támogatási igényét,
3. a rácsatlakozó szociálisan rászorult.

A szociális rászorultság akkor állt fenn, ha a rácsatlakozó családban az 1 főre jutó jövedelem nem haladja meg a mindenkori nyugdíjminimum kétszeresét, egyedülálló esetén háromszorosát. A 2002. évet követő rácsatlakozók 10.000 Ft/ingatlan támogatásban részesülhettek. A 2002. évben történő rácsatlakozás miatt igényelt támogatásra az alábbiak vonatkoztak:

A támogatás rászorultsági alapon működik, és abban az esetben jár, ha a rácsatlakozó igénybevevő vonatkozásában az egy főre jutó jövedelem nem haladja meg a mindenkori nyugdíjminimum háromszorosát. A támogatás 5.000 Ft/rácsatlakozó ingatlan.

9.§.

A Kistérségi Orvosi Ügylet működési kiadása 26,40 Ft/állandó lakos összeggel került megtervezésre.

10.§.

Füzesabony Város Önkormányzat évi 420 eFt-tal támogatja a Kistérségi Területfejlesztési Társulást. 2005. május 15-én megalakult a Többszempélyű Társulás, ahová átkerültek a Kistérségi Területfejlesztési Társulás előirányzat maradványai.

11.§.

Füzesabony Város Önkormányzata 2005. költségvetési kiadásaiban 5.840 eFt közvetett támogatás nyújtásával számol. A közvetett támogatás jogcímeit a 10. melléklet tartalmazza.

12.§.

Füzesabony Város Önkormányzata a jelen rendeletben előírányzott hitel felvétel konkrét feltételeit a későbbiekben fogja meghatározni.

13.§.

A költségvetési hiányra tekintettel a város az önhibáján kívül hátrányos helyzetbe került önkormányzatok támogatására pályázatot nyújtott be a 2005. évi I. ütemre.

14.§.

A költségvetési hiányra tekintettel Füzesabony Város Önkormányzata a következőket rendeli. Az intézményeknél jelentkező többletbevételek 20 %-a használatos fel saját hatáskörben, kivéve:

- a.) az intézményi térítési díjakból, valamint az alkalmazottak és a vendég ebédek rezsidíjával csökkentett díjakból képződött bevételek, továbbá
- b.) az OTP Bank Rt.-től bérleti díjra, valamint a szennyvízhálózat- és tisztító bérleti díjára szedett bevételek.

Az a.) és b.) pontban szereplő bevételek 100%-ban felhasználhatók saját hatáskörben.

15.§.

Füzesabony Város Önkormányzata átszervezést és ezzel összefüggő létszámcsoökkentést rendel el az alábbiak szerint:

/1/. A Pöttömke Napköziotthonos Óvodában működtetett csoportok száma 2005. június 15-től eggyel csökkent, ezzel párhuzamosan 2005. június 15-től az álláshelyek száma 1 pedagógus álláshellyel és egy dajka álláshellyel csökkent, továbbá a GYES-es álláshely bére és járuléka zárásra került.

/2/. A Pöttömke Napköziotthonos Óvoda és a Hétszínvirág Napköziotthonos Óvoda 2005. szeptember 1-től közös igazgatóság alá kerül. Ezzel egyidejűleg a munkáltatói jogkör gyakorlója legkésőbb az átszervezés időpontjában meghatározza az átszervezéssel és létszámcsoökkentéssel érintett munkaköröket. A két tagintézmény összesített álláshelyeinek számát csökkenteni kell egy óvodatitkárral és egy óvodapedagógussal, továbbá megszűnik egy vezetői pótlék és a megszűnő álláshelyekhez kapcsolódó minőségi bér. Az intézményi költségvetési előirányzat elvonásról a fenntartó ezt követően költségvetési rendelet-módosításban dönt.

/3/. A Teleki Blanka Általános Iskola és a Széchenyi István Általános Iskola 2005. szeptember 1-től közös igazgatóság alá kerül. Ezzel egyidejűleg a munkáltatói jogkör gyakorlója legkésőbb az átszervezés időpontjában meghatározza az átszervezéssel és létszámcsoökkentéssel érintett munkaköröket. Ezzel egyidejűleg a két tagintézmény összesített létszáma 3 pedagógus és 1 iskolatitkári álláshellyel csökken, valamint megszűnik egy vezetői pótlék, öt munkaközösségi pótlék, egy diákönkormányzat vezetői pótlék, és a megszűnő álláshelyekhez kapcsolódó minőségi bér, valamint pedagógus szakkönyvvásárlás támogatása.

/4/. Fel kell venni a kapcsolatot Mezőtárkány Önkormányzatával a Városi Zeneiskolai tagozat működtetés támogatása ügyében. A feladathoz kapcsolódó állami támogatások és kiadások egyenlegének finanszírozásáról nyilatkoztatni kell Mezőtárkány és Mezőszemere Önkormányzatát.

A tagozatok működésének támogatásával elért hiánycsoökkentésen túlmenően az intézmény köteles intézkedési tervet készíteni a 2006. évi költségvetési előirányzatok 3.069 eFt-os csökkentésére vonatkozóan. Az intézkedési tervben be kell mutatni a 2005. évi időarányos megtakarításra vonatkozó előírásokat is.

/5/. A Remenyik Zsigmond Gimnázium, Postaforgalmi Szakközépiskola és Diákotthon jóváhagyott álláshelyeit csökkenteni kell egy álláshellyel, ami 99.600 Ft/hó személyi juttatás megtakarítást eredményez.

/6/. A Városüzemeltetés adminisztratív létszámát – az elmúlt időszak szakmai feladatesökkentéseivel összefüggésben – 1 fővel csökkenteni kell.

/7/. A Városi Könyvtár és Közösségi Ház GYES-es dolgozója miatti átmenetileg üres álláshely személyi juttatása és járuléka február 1-től zárásra került. A dologi kiadások előirányzata 2.000 eFt-tal kerültek csökkentésre.

/8/. A Családsegítő- és Gyermekjóléti Szolgálat engedélyezett álláshelyeinek számát egy fővel csökkenteni kellett.

/9/. Az Egészségügyi Központban egy nem szakmai álláshelyet meg kellett szüntetni. A megtakarításból céltartalékot kellett képezni a későbbi esetleges kedvezőtlenebb finanszírozási feltételek ellensúlyozására.

/10/. A Könyvelő Iroda engedélyezett álláshelyéből 0,5 álláshelyet csökkenteni kellett, az ételmezési tevékenység 2005. szeptember 1-től vállalkozásban történő feladatellátása miatt további 3 álláshely csökkentést kell végrehajtani.

/11/. Az I. sz. Idősek Klubjában átmenetileg üres 8 órás álláshely személyi juttatás előirányzatából 18.000 Ft/hó és az ehhez kapcsolódó járulékok előirányzat 2005. február 1-től zárásra került.

/12/. A Polgármesteri Hivatalnál feladatáttszervezést kellett végrehajtani, és ezzel egyidejűleg 3 fő álláshelyet kellett csökkenteni. További 1 álláshely megszüntetést kellett végrehajtani feladatellátás mellett.

/13/. Az intézmények ételmezési feladatainak ellátását közbeszerzési eljárás keretében meg kellett hirdetni és 2005. szeptember 1-től a feladatellátást vállalkozás látja el.

/14/. A Polgármesteri Hivatal takarítási feladatai meg lettek hirdetve és takarítóvállalkozás látja el.

/15/. A 2005. szeptember 1-től hatályos átsorolások készítésénél a munkáltatói hatáskörben megállapított illetményeket a hatályos átsorolásokkal le kell csökkenteni. Az így képződő megtakarí-